
PROLOGO DEL DR. ANTONIO MARÍA HERNÁNDEZ

Es para mí una distinción prologar esta nueva obra de Alfonso Buteler sobre el Régimen Jurídico de las Universidades Nacionales. 

El autor es uno de los juristas jóvenes más destacados del país, que se caracteriza por su acendrada vocación por el estudio del derecho público. Ya como estudiante integró el Cuadro de Honor de nuestra Facultad de Derecho y luego de alcanzar el Título de Abogado, se graduó como Magister en Derecho Administrativo de la Universidad Austral, con Tesina calificada como Sobresaliente.
Luego alcanzó el máximo grado de Doctor en Derecho por nuestra Universidad y en su carácter de Docente se desempeña en la Cátedra de Derecho Administrativo. 
Considero que especialmente se debe poner de relieve la calidad y profundidad de su obra como publicista, pues ya es autor de libros como “El amparo contra actos administrativos”, Buenos Aires, Abeledo-Perrot, 2012; “El concurso público. El acceso a las cátedras universitarias y a la magistratura federal,” Buenos Aires, Ediciones Astrea, 2017 y el “Derecho administrativo argentino”, Buenos Aires, Abeledo Perrot, 2016, en tres Tomos. 
Asimismo ha sido Director conjuntamente con el Dr. Daniel Pizarro de la obra “El Código Civil y Comercial de la Nación y su impacto sobre el derecho administrativo”, AA.VV. Buenos Aires, La Ley, 2018. 
A ello se suma la coautoría en otros libros de la especialidad y la participación en obras colectivas, donde ha abarcado una amplia temática de la que puntualizamos estos títulos que revelan la capacidad de investigación de Buteler: “La eficacia del control de los organismos de ética pública y anticorrupción”,  RAP, 2010; y “Las emergencias económicas en la jurisprudencia de la Corte Suprema”, “El control de constitucionalidad y la presunción de inconstitucionalidad”, “El Consejo de la Magistratura de la Nación y sus procedimientos”, “Los servicios públicos”, “La responsabilidad civil del Estado por su actividad administrativa, legislativa y judicial”, “Las cuestiones justiciables de la actividad administrativa en la Jurisprudencia de la Corte”, “El Régimen federal de acceso a la información pública”, “El control de la discrecionalidad administrativa por la Corte Suprema” y “La potestad reglamentaria en la Constitución Nacional”, que integran el  Tratado de derecho federal y leyes especiales, Buenos Aires, La Ley, 2013, dirigido por la Dra. Silvia B. Palacio de Caeiro. 

Con tan importantes antecedentes doctrinarios, nuestro joven autor realiza en esta obra un estudio exhaustivo de la problemática jurídica de las universidades nacionales, abarcando diversos aspectos de tan trascendente cuestión.
La obra está dividida en dos partes. En la Primera parte se analizan los aspectos generales de las casas de altos estudios.

En el Capítulo I, el autor aborda la temática universitaria en el derecho comparado, indagando sobre la regulación constitucional y normativa en diversos países.

El Capítulo II está orientado al estudio de la cuestión en el plano nacional, desde la Constitución de 1853 hasta la actualidad. Allí se hace un desarrollo histórico de la creación de las Universidades y de la legislación respectiva, con sus avances a partir de la Ley Avellaneda, que fueron posibilitando la autonomía, hasta los retrocesos centralizadores como los efectuados mediante las Leyes 13.031 de 1947 y 14.297 de 1954, además de los correspondientes a los gobiernos de facto. 
En ese decurso histórico es relevante destacar la especial importancia de la Reforma Constitucional de 1994 que en el art. 75 inc. 19 consagró el gran principio de la autonomía universitaria, acorde a los aportes que se habían efectuado en nuestro país y especialmente en Córdoba, con la Reforma Universitaria de 1918. Ese fue un momento trascendente de nuestra Universidad, donde contamos con un estudiantado que escribió páginas memorables, y que desarrolló en el Congreso de dicho año, los diez principios de la Reforma, a los que debe agregarse el notable documento de Deodoro Roca, que fue el Manifiesto Liminar. Ese proceso de cambio fue apoyado por el Presidente Hipólito Irigoyen, que intervino en dos oportunidades la Universidad. Este movimiento libertario alcanzaría dimensión internacional, lo que otorgara reconocido prestigio a nuestra Alma Mater.
En el Capítulo III Buteler se avoca a desentrañar el alcance de la autonomía universitaria en sus diversas facetas, con el propósito de delimitar y precisar sus contornos y proyecciones.
En el Capítulo IV se estudia la ubicación de las casas de altos estudios dentro de la organización administrativa federal, con las relaciones y consecuencias que ello trae aparejado. Además se profundiza la consideración de la naturaleza jurídica de las universidades en relación a la autonomía específica y funcional que invisten como asimismo en cuanto a su autarquía, según el mandato constitucional antes referido.
En el Capítulo V se considera la  intervención de las universidades estatales. Y lo vinculado al control financiero y al régimen de acceso a la información pública es objeto de tratamiento en los Capítulos VI y VII, respectivamente. En cada uno de estos Capítulos, debe resaltarse el profundo conocimiento de la doctrina y jurisprudencia -tanto nacional como internacional- que exhibe el autor.
Finalmente, en la Segunda Parte de la obra el autor se dedica al tema de los Concursos públicos que se realizan en las Universidades Nacionales, con fundamentada consideración de sus aspectos generales en el Capítulo VIII, los Reglamentos de los Concursos en el Capítulo IX y sus principios en el Capítulo X.
En el Capítulo XI Buteler se detiene en los Concursos Docentes Universitarios con un pormenorizado análisis de sus etapas y finalmente en el Capítulo XII se estudia el Control Judicial en materia universitaria. Tal como antes lo señalamos, debe también aquí consignarse la prolijidad, agudeza y vasto conocimiento del autor de la doctrina y de los casos judiciales presentados al respecto.
La bibliografía obrante al final de la obra es otra demostración cabal de la seriedad exhibida por Alfonso Buteler en la realización de esta obra.

No dudo en afirmar que este libro será de gran utilidad e interés para los universitarios y además, que el autor no pudo elegir un mejor camino para la conmemoración del Centésimo Aniversario de la Reforma Universitaria, que la entrega de este nuevo fruto generoso de su espíritu.- 
